

慢性病防治

多动症治疗三大误区

对于多动症人们已经有不少认识,它的学名为"注意力缺陷多动障碍"(AD-HD)。说起它的三大特征,不少父母也耳熟能详:它不仅指孩子活动过多,更包括与年龄不相符的明显注意力不能集中的问题,任性违拗和不同程度的学习困难。家长围绕专家提出了他们超。对于多动症孩子的治疗,专家指出了几点治疗中的误区。

误区一 把提高学习 成绩当治疗目的

"我的孩子进行了治疗,为什么成绩还是上升不明显?"很多家长都知道多动症的孩子可能会伴有不同程度的学习困难,因此不少家长认为孩子的多动症得到治疗之后,语数英的成绩肯定会提高,甚至是以成绩提高多少来衡量治疗的效果。

"把提高成绩当成多动 症治疗的头等大事,其实这 是本末倒置,往往会适得天 反。"专家说,多动症孩子 80%以上都有不同程度的安 绪问题,如焦虑和缺乏愉舍 感,他们经常体验着不被表 顺和同学理解、遭到排斥和 孤立、学业失败等,特别心 易导致这类儿童丧失信受知 缺乏自尊,在家里若再受加 缺乏的责备甚至体罚则会加 重他们的不良情绪,严重时 还可能发展为儿童品行障碍 和青少年违法。

"对于多动症治疗最重要的目标应该是保护、培养和增强患儿的自尊。"专家告诉记者,在日常治疗中,治疗的基本目标有三个:一是控制患病儿童的破坏性行为;二是稳定患儿的情绪;三是应对合并症,比如合并破坏性行为障碍、合并抽动障碍等。在这个基础之上再去重视成绩的提高,才不会本末倒置。

误区二 担心副作用 而擅自停药

对儿童多动症,临床上一直有药物治疗。但是选择不太多。长期的医学观察证明,这 类药物对治疗多动症是有明显效果的。

"但目前,这类药物属于管制药品,临床上使用是有限制的,有时可能诱发某些多动症儿童的并发症——抽动障碍,不少家长对用药存在顾忌和抵触。"专家指出,由于很多患儿家长不甚了解用药知识,害怕药物的副作用而不敢使用,或擅自中途停服药物,使得患儿病症得不到有效控制,疗效难以稳固。

针对这种情况,专家指出,家长不应盲目抵制用药和擅自停药,应尊重医生的意见和建议。因为擅自停药会有反弹作用,影响以后的治疗及其疗效。从目前我国临床现状来



看,可供治疗多动症的药物种类的确很少,有些中药还未得到临床医学的验证,有些传统医学疗法对某些患儿可能有一定疗效,但需进一步观察取证。专家强调,药物治疗加上综合性的治疗教育的方法效

误区三 **家长互相攀** 比

果会更好。

"xx阿姨家的孩子考取了钢琴7级。""你怎么就这么不争气、这么不开窍!"这是多动

症儿童家长经常挂嘴边的话,他们往往会拿别人家孩子的成绩比自家患儿的成绩。专家指出,在多动症孩子之中,家长攀比之心也是常见的误区之一,这种攀比是拿自家孩子不足之处比别人家孩子的长处,会加重多动症儿童的不自信和自卑心理,让孩子产生更严重的挫败感。对于多动症孩子,父母要切忌打骂和羞辱,要尽可能保护和培养孩子的自尊、自信,消除焦虑和不安全感,更多地鼓励孩子。

(韩伟)

妇科门诊

妇科检查不得不做的事

随着人们生活水平和自 我保健意识的不断提高,妇科 体检已日益成为女性朋友们 珍爱生命、善待自我的一种自 觉行为。那么,女性应如何进 行妇科体检呢?

●体检时间的选择:以 往,医生只是建议30岁以上 的女性每年做一次妇科检查, 但随着一些女性疾病的年轻 化,专家建议:

1、凡是有性经历的女性, 都应每年进行一次妇科体检;

2、进行妇科体检的时间, 应该安排在月经周期的合适时间里,一般最合适的时间是 在当月月经结束后的3天~7 天内。如果精确地计算时间有 困难的话,只需确保检查时没有月经即可,以保证阴道分泌物不会干扰检查结果。

●检查项目的确定:基于

年龄、遗传、病史和生活方式 的差异,每位女性需要检查的 项目都不一样。但常规的妇科 检查一般包括妇科专业体检、 病理检查、乳腺 B 超和妇科 B 超这 4 个项目。

女性朋友做定期妇科体 检最好到正规的医疗单位去, 并且要听从医生的指导,医生 会根据体检者的年龄及身体 状况给出不同的体检方案。

妇科体检需要了解以下

1、做子宫 B 超检查时,膀胱里要积聚一定量的小便才能看得清楚,因此不要将小便排掉。

2、做妇科检查要排空小便。如果既要做子官B超检查 又要做妇科检查,那最好先做子官B超检查。

3、做肝功能、血糖、血脂

检查要求空腹,要求在早饭前抽血;乙肝三项和血常规检查 不要求空腹。

4、不要吃容易产生气体 的食物,如牛奶、红薯等,因为 这样会阻碍超声波的穿透,造 成所要检查的脏器显像不清。

5、拍片时身上不能带含有金属的东西,否则会挡住 X 射线,容易误诊。

6、体检之前要休息好,否则会影响血糖、血脂和血压,但对检查乙肝三项没有影响。

7、女性月经期间不能做 妇科体检,最好在月经干净后 3 天~7 天内做检查。在女性体 检前的 24 小时内,可以清洗 外阴,但不要冲洗阴道。

8、若患者要进行胃肠钡透或钡灌肠检查,则应先完成 B超检查后再做这些检查,否则会因为钡剂的存在而妨碍 超声波的回声显像。

9、体检时,有妇科病史的 要携带过去的病历。同时,女 性可就月经期间出现的问题、 性生活中的问题等,向医生进 行详细的阐述和咨询。

10、体检时应尽量放松, 配合医生检查。如果在体检时 过于紧张,有可能会影响检查 的效果。

一:市二院新院妇产科 "庆五一看妇科不花钱"免 费体检活动温馨进行中

二:五月十一日"母亲节"来临之际特召集十名勤劳母亲,免去妇科手术费用。报名热线:3289777

三:热烈祝贺 2009 年 鹤壁市首届妇产科学术研 讨会暨新技术推广会于 5 月 11 日在我市召开。

注射乙肝疫苗后 没有产生抗体怎么办

市传染病医院肝炎科主任 副主任医师 牛卫理

资料显示,接种乙肝疫苗 后,新生儿中无应答者占1%~ 2%,低应答者约占15%,成人 中约有 5%~10%接种后不产 生保护性抗体或抗体水平低。 对乙肝疫苗无应答者或低应 答者的处理,需排除是否存在 低水平的乙肝病毒 HBV 感 染。目前已证实,部分无应答 者体内存在 HBV-DNA,属于 隐匿性乙肝病毒感染。下列措 施有利于提高抗-HBs 水平, 但应在专科医生指导下应用。 ①.有些人抗体产生较晚,被称 为应答迟缓。对此可追加1 针~2针,或者重新接种疫苗。 ②.可采用 0、1、2、12 个月的免 疫程序。③.更换疫苗,对接种 血源性乙肝疫苗后无应答者, 可改用基因工程重组乙肝疫 苗接种;对接种血源性乙肝疫 苗或基因工程重组乙肝疫苗 后无应答者,可改用有前 S 蛋 白的乙肝疫苗。④.增加接种次 数,有资料显示对无应答或低 应答者增加接种1次~3次, 可使 38%~75%的接种者抗-HBs 阳转。⑤.改变接种途径,

有人对肌肉注射疫苗后无应 答者改用皮内接种,每两周1 次,直至反应呈阳性为止。有 报道称,接种8周后HBsAb 即可由阴转阳,20周后血清 HBsAb 水平可达到 10IU/L。 ⑥.在接种乙肝疫苗同时,合用 小剂量的白细胞介素-2。⑦. 并用佐剂,有人试用牛磺酸, 接种疫苗前一天与接种当天 各口服 1次,每次 12g,可提高 抗-HBs 应答率;也曾有人试 用合成五肽(TP-5),每周3次, 每次 50mg,皮下注射,连用 3 周,用此佐剂3次后再用乙肝 疫苗 40μg, 可达到提高抗-HBs 水平的效果。卡介苗或牛 痘苗能增加对乙肝疫苗的免 疫应答,也可配合疫苗使用。 ⑧.也有部分专家认为,采用多 种方法正规接种乙肝疫苗后 仍未出现应答者,可能体内已 产生抗体,只是目前采用的检 测手段难以测出。所以,经过 多种方法正规接种乙肝疫苗 后仍未出现应答者,也不应过 于紧张,可到专科医院,在肝 炎专科医师指导下定期复查。

解析风湿性关节炎

市第二人民医院中医科主任 杨庆宇

一、风湿性关节炎与心理 因素有关吗?

风湿性关节炎是临床上一种反复发作的疾病,与发病 有关的因素有感染、免疫功能 紊乱及遗传因素。心理因素在 发病中的作用正逐渐引起人 们的关注,情绪低落、焦虑、烦 躁、压抑、自卑等不良情绪会 降低机体的免疫力,增加对疾 病的易感性。

二、风湿性关节炎患者会出现哪些心理特征?

风湿性关节炎患者的心理特征主要包括:1、风湿性脑病,当自身免疫反应累及中枢神经系统时,出现神经症状,如癫痫、幻觉等。2、情绪异常、紧张、神经过敏、焦虑等。3、药

物信赖、药物戒断症等。

三、风湿性关节炎患者怎 么样才能康复?

对待病人应态度和蔼,耐心倾听患者的陈述,可帮助患者做放松训练,如深呼吸及心理暗示等。认知治疗也是有效的方法,所谓认知治疗是指向病人介绍所患疾病的相关知识,使患者积极参与疾病的诱污。向患者详细讲述疾病的诱因、症状等,可使患者消除恐惧感,增强战胜疾病的信心,自觉坚持正确的治疗方法。可以适当采用精神药物,当患者紧张、焦虑、失眠、多梦时可给予镇静剂,如安定 2.5mg~5mg,睡前口服。一般不用其它

精神药物。

市爱民医院情系百姓健康

市爱民医院5月诊疗优惠活动全面启动。5月1日当天前来咨询、检查、治疗的患者络绎不绝。

带状疱疹病毒侵入不可忽视

春季、夏季是带状疱疹的高发季节,门诊患者呈明显上升趋势。带状疱疹,中医称为"蜘蛛疱",它是一种病毒引起的水痘,病毒往往会潜入人的脊髓神经和三叉

神经内。当人的免疫力下降时,病毒就会乘虚而人,引起皮下神经痛、三叉神经痛等后遗症。

鹤壁军分区门诊皮肤科 提醒患者得此病不要食用辛 辣、海鲜食物,更不能随便 用药,以免导致病毒后遗症。 要及时确诊和治疗。

就病程而言,年轻人一般 治疗2周~3周,老人3周~4 周,免疫力差者时间会更长。 患者不必惊慌,保持良好的心态,配合规范治疗是完全可以 治愈的。

垂询电话:

3976644 3322774